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Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithsej 60 pikeé.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

1. Pér 20 pyetjet me zgjedhje (alternativa), pasi té keni garkuar alternativén e sakté né test, duhet té
mbushni rrathét pérkatés té tabelés né fleté pérgjigje:

Lexoni me kujdes udhézimet e dhéna né fleté pérgjigje.

2. Pér pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, pérgjigjet duhet té shkruhen brenda zonés sé kufizuar me vijé.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa | 2 Ta 7b Tc 8a 8b 11 1l4a 14b 15 17 19a | 19b

Pikét

Kérkesa | 22a 22b 23a 23b 23c 23d 26 30a 30b 31 32 35

Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
1o Anétar
2 e Anétar
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Lénda: Ekonomi Model testi

1. Cila nga shprehjet e méposhtme pérbén njé problem mikroekonomik? 1 piké

Studimi i ¢mimit né tregun e grurit.

Studimi i faktoréve gé ndikojné né normat e interesit.

Studimi i faktoréve gé ndikojné normén natyrore té papunésisé.
Studimi i faktoréve gé ndikojné kérkesén dhe ofertén agregate.

2. Grafiku i méposhtém tregon kurbén e mundésive té prodhimit (KMP) né njé ekonomi gé prodhon dy
produkte X dhe Y. Cfaré pérfagéson secili prej kombinimeve A, B dhe C né grafikun mé poshté?

Y 4 3 piké
B
*C
*A g
g X
3. Kérkesa e tregut pér njé mall nuk éshté e ndikuar nga: 1 piké
A) numriiblerésve.

té ardhurat e konsumatoréve.
kostot e burimeve prodhuese.
pritjet e konsumatoréve rreth ndryshimeve né ¢mim.

4. Njé rritjie e kérkesés pér makineri dhe pajisje con né njé rritje té kérkesés pér celik. Né kété rast mund té
themi se: 1 piké

A
B
C
D

kérkesa pér celik éshté e pérzier.

kérkesa pér celik &shté e prejardhur.

makinerité dhe celiku jané mallra plotésues né konsum.
makinerité dhe celiku jané mallra zévendésues né konsum.

~

~ ~—>

5. Sipas Ligjit té Ofertés, né kushte té tjera t€ pandryshuara, nése ¢mimi i bicikletave né treg do té ulej:
1 piké

>

oferta pér bicikleta do té ulej.

oferta pér bicikleta do té rritej.

sasia e ofruar pér bicikleta do té rritej.
sasia e ofruar pér bicikleta do té ulej.

)
)

O X

)
)

Q

6. Subvencioni i vendosur mbi produktin bujgésor “Gruré” rritet nga 3 né 5%. Ky subvencion do té shkaktojé:
1 piké

ulje té ofertés pér gruré dhe rritje té cmimit ekuilibér.

rritje té ofertés pér gruré dhe ulje t& ¢mimit ekuilibér.

njé rritje té kérkesés pér gruré dhe ulje té ¢mimit ekuilibér.

njé rritje té kérkesés pér gruré dhe rritje t& ¢mimit ekuilibér.

sSozz
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Lénda: Ekonomi

7. Tabela e méposhtme tregon kérkesén dhe ofertén pér bigikleta (né numér bigikletash):

Cmimi (lek) Sasia e ofruar Sasia e kérkuar
300 6000 1000
250 5000 2500
200 4000 4000
150 3000 5500
100 2000 7000

a) Sado té jeté sasia ekuilibér:

Sasia ekuilibér:

b) Pajisja e rrugéve me korsi té dedikuar pér bigikleta ka ndryshuar ndjeshém kérkesén pér bicikleta né

masén 2500 bicikleta pér ¢do nivel t& gmimit.
Sa do té jeté ¢cmimi i ri ekuilibér?

Cmimi ekuilibér:

c) Paragiteni grafikisht kété situaté duke pércaktuar ekuilibrin fillestar dhe ekuilibrin e ri, pas ndryshimit né

pikén (b).

8. Krahasoni elasticitetin e ofertés pér ¢do grup produktesh né secilin prej rasteve (a) dhe (b):

a) Oferta pér apartamente té reja né njé periudhé 3 mujore kundrejt ofertés pér apartamente té reja né njé

periudhé 3 vjecare:

b) Oferta pér prodhimin e karrigeve kundrejt ofertés pér prodhimin e portokalleve:
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Lénda: Ekonomi Model testi

9. Eni éshté student né Fakultetin e Ekonomisé. Familja e tij pérbéhet nga dy prindérit dhe gjyshja. Né
tabelén e méposhtme jané renditur zérat e buxhetit té familjes sé Enit pér njé muaj. Cila nga alternativat e

méposhtme éshté e sakté? 1 piké
Zérat e Buxhetit Shuma faktike (né lek)

Té ardhura nga paga mujore e prindérve 150.000
Pensioni mujor i gjyshes 17.000
Shpenzime: Energji elektrike, Ujé 10.000
Shpenzime: Telefon, Internet 30.000
Bursa mujore e Enit 13.000
Shpenzime Ushgime 60.000
Shpenzime Veshmbathje 30.000
Shpenzime Argétim 10.000

A) Shpenzimet e domosdoshme jané 10.000 leké dhe kursimi mujor éshté 180.000 leké.

B) Shpenzimet e domosdoshme jané 100.000 leké dhe kursimi mujor éshté 40.000 leké.

C) Shpenzimet e domosdoshme jané 130.000 leké dhe kursimi mujor éshté 40.000 leké.

A=

Shpenzimet e domosdoshme jané 100.000 leké dhe kursimi mujor éshté 150.000 leké.

10. Nése normat e interesave bankaré gé paguajné bankat pér depozituesit do té rriten, atéheré njerézit do té
nxiten té: 1 piké

A
B
C
D

rrisin konsumin e tanishém.

mos ndryshojné prirjen e tyre pér kursim.

kursejné mé shumé duke i depozituar paraté né llogari kursimi.
kursejné mé pak duke i térhequr paraté nga llogarité e kursimit.

—_ - —

11. Edhe pse Korporatat jané forma mé té rralla té organizimit té biznesit, ato mbeten kontribuesit kryesoré
nga piképamja ekonomike, krahasuar me firmat individuale dhe me ortaké.

Renditni dy pérparési dhe dy té meta qé Korporatat kané né krahasim me format e tjera té organizimit té
biznesit. 4 piké

Pérparési:

Pérparési:

Té meta:

Té meta:

12. Pércaktoni se cila nga alternativat e méposhtme pérbén njé burim financiar té brendshém té firmés: 1 piké

A
B
C
D

shitja e obligacioneve nga ana e firmés.

shitja e aksioneve né bursé nga ana e firmés.

marrja e kredive ose huave bankare afatshurtra dhe afatgjata.

pérdorimi i fondit t& amortizimit qé nuk éshté pérdorur pér zévendésimin e makinerive.

—_— =
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Lénda: Ekonomi

Model testi

13.

A
B
C
D

14.

a)

—_ - —

Shpenzimet gé bén firma pér normén e interesit pér krediné e marré né njé periudhé afatshkurtér e cila
nuk ndryshon kur ndryshon niveli i prodhimit e fusim né: 1 piké

kosto oportune

kosto fikse

kosto kontabile

kosto e ndryshueshme

Njé firmé vepron né kushtet e konkurrencés sé ploté né tregun e grurit dhe e shet produktin me ¢gmimin
p=60lek/kg. Kostoja totale fikse éshté TFC=100 lek. Vlerat e kostos totale variabél pér ¢do nivel prodhimi

paragiten né tabelé: 2 piké
Q 1 2 3 4 5 6
TVC (lek) 40 50 80 120 180 260

Sa éshté kosto totale (e pérgjithshme) pér nivelin e prodhimit Q= 3 njési?

b) Sa éshté fitimi i firmés pér nivelin e prodhimit Q=3 njési?

15. Identifikoni dy ményra se si firmat né konkurrencén monopolistike realizojné diferencimin e produkit.

2 piké

1.

2.

16. Né shpenzimet korrente té geverisé pérfshihen: 1 piké

A) shpenzime pér ndértimin e shkollave.

B) shpenzime pér ndértimin e rrugéve té reja.

C) shpenzime pér ndértimin e tunelit t& Krrabés.

D) pagat e punonjésve té administratés publike.

17. ldentifikoni dy arsye pse geveria vendos taksa: 2 piké

1.

2.

18. Léshimi i gazrave nga makinat ndot ajrin dhe démton shéndetin e njerézve. Qeveria po merr masa ta
zgjidhé kété problem duke vendosur standarde té clirimit t& gazrave dhe standarde lidhur me vjetérsiné e
makinave. Né kété rast mund té themi se geveria po ushtron funksionin e: 1 piké

A) stabilizimit té ekonomisé.

B) ofrimit té sé mirés publike.

C) trajtimit té ekstrenaliteteve.

D) mbrojtjen e konsumatoréve.
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Lénda: Ekonomi Model testi

19. Sistemi Bankar né Shqipéri éshté i organizuar né dy nivele: Banka té nivelit t&¢ dyté dhe njé Banké
Qendrore.

a) Cili éshté géllimi kryesor i Bankés Qendrore né Shqipéri? 1 piké

b) Identifikoni dy funksione té Bankés Qendrore lidhur me (a) ofertén monetare dhe (b) Bankat e nivelit té
dyté: 2 piké

20. Cili nga veprimet e méposhtme do té pérfshihet né llogaritjen e GDP té vitit korrent: 1 piké

Edi i fal librin e matematikés shokut té tij.

Ani blen njé kopje té re té librit t&¢ matematikés.

Klea blen njé kopje té pérdorur té librit t&¢ matematikés.

Bora shet librin e matematikés gé kishte bleré njé vit mé paré.

sSozz

N

1. Gjaté fazés sé recesionit té njé cikli biznesi ndodh: 1 piké

Punézénia fillon t& ulet.

Rritie e shpenzimeve pér konsum.

Rritie e prodhimit nga ana e firmave.

Rritie e shpenzimeve pér 1éndé té paré nga firmat.

sSozz

22. ldentifikoni se cilén formé té papunésisé pérfagéson secili nga rastet e méposhtme:

a) Kompania “Star” shkurton personelin me 100 vende pune si pasojé e krizés ekonomike shkaktuar nga
COVID-19. 1 piké

b) Me ndryshimin e regjimit né fillim té viteve ‘90 né Shqipéri, punétorét e industrisé metalurgjike nuk gjetén

mundési punésimi né profesionin e tyre. 1 piké

23. Niveli i gmimeve té vitit aktual éshté 132 dhe niveli i gmimeve njé vit mé paré 125.

a) Llogarisni normén e inflacionit né vitin aktual, shprehur né pérgindje. 1 piké

b) Identifikoni llojin e inflacionit né bazé té vlerés sé gjetur né pikén a. 1 piké

c) Supozojmé se niveli i gmimeve né vitin aktual &shté 120 ndérsa niveli i gmimeve njé vit mé paré mbetet

125. Llogarisni normén e re té inflacionit, shprehur né pérgindje. 1 piké

d) Identifikoni llojin e inflacionit né bazé té vlerés sé gjetur dhe shenjés sé saj né pikén c. 1 piké
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Lénda: Ekonomi Model testi

24. Né vitin 1996 né Shqipéri, rritja e shpenzimeve geveritare rriti fuginé blerése té shqiptaréve. Né kushtet
kur industria nuk ishte né gjendje té pérballonte kété rritle té kérkesés, pati njé rritie t€ nivelit té
pérgjithshém té cmimeve. Né kété rast kemi té b&jmé me inflacion té shkaktuar nga: 1 piké

=

kérkesa nga rritja.

spiralja pagé-cmim.

Spiralja ¢mim-pagé.

rritja e kostove té Iéndéve té para.

A=

N

5. Nése ekonomia operon né kushtet e punézénies sé ploté, atéheré norma e papunésisé pér kété ekonomi
éshté: 1 piké

=

zero.

e barabarté me normén e papunésisé ciklike.

e barabarté me normén natyrore té papunésisé.

e barabarté me normén e papunésisé ciklike plus friksionale.

A=

26. Shpjegoni shkurt dy instrumenta té Politikave Fiskale me ané té té cilave geveria synon té stimulojé

aktivitetin ekonomik. 2 piké
1.
2.
27. Njé tarifé e vendosur mbi importin e mallit X, synon té: 1 piké
A) rrisé importin e mallit.
B) ulé té ardhurat e geverisé.
C) mbrojé prodhuesin vendas.
D) ulé ¢mimin e mallit t€ importuar.
28. Monedhat shiten dhe blihen né tregjet valutore gé quhen: 1 piké
A) ¢mim tavan.
B) kurs kémbimi.
C) normé interesi.

A=

normeé rifinancimi.

29. Kur njé grup punonjésish vendosin té pezullojné né ményré kolektive punén, derisa kérkesat e tyre lidhur
me pagén dhe kushtet e punés té pérmbushen, atéheré themi se kemi t€ b&jmé me njé organizim té
quajtur: 1 piké

A
B
C
D

biznes fitimprurés.
sipérmarrje sociale.
grevé e punétoréve.,
sindikaté punétorésh.

—_ - —

30. “Njé biznes ka detyrimin té kontribuojé pér komunitetin dhe pér shogériné, pértej produkteve apo shérbimit
qé ai ofron”.

a) ldentifikoni llojin e detyrimit qé ka biznesi bazuar né shprehjen e mésipérme. 1 piké
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Lénda: Ekonomi Model testi

b) Listoni dy teorité pérkatése gé shérbejné né ndihmé té biznesit pér pérmbushjen e kétyre detyrimeve.

2 piké

1.

2.

31. Pérkufizoni termin “Buxhet” dhe identifikoni dy parimet mbi t€ cilat mbéshtetet sekreti pér buxhetim té
suksesshém: 3 piké
Buxhet:

Parimi 1.
Parimi 2:

32. Mirela dhe Olta po pérgatisnin njé manual procedurash pér kompaniné ku jané té punésuara me géllim gé
té arrijné zgjidhjet mé té mira t€ mundshme. Ato dégjojné me vémendje mendimet dhe pranojné
kontributet e njéra-tjetrés. Sé bashku pércaktuan objektivat e manualit, vendosén mbi temat kryesore qé
manuali duhet t& pérmbajé si dhe pércaktuan cfaré njohurish shtesé nevojiten. Bazuar né kété shembull,
rendisni dy elementét kryesoré gqé Mirela dhe Olta po pérdorin pér té pasur sukses né punén e tyre
(Aftésia pér sukses): 2 piké

1.

2.

33. Ana punonte né njé kompani té pasurive té paluajtshme. Si drejtuese e grupit t€ punés pér identifikimin e
klientéve potencialé éshté e shgetésuar pasi ka konstatuar se niveli i bashképunimit midis anétaréve té
grupit éshté i ulét. Ajo ka identifikuar zhvillimin e njé situate konfliktuale né grup dhe po mendon rreth
mundésive pér té shuar konfliktin. Cila &shté aftésia pér sukses gé po pérdor Ana né kété rast? 1 piké

A
B

udhézoj té tjerét.

pérkrah dhe ndikoj.

) Mésoj pérmes kérkimit.

D) zgjidh dhe negocioj konfliktin.

~

34. Krijimi i njé produkti apo shérbimi té ri ose pérmirésimi i njé produkti apo shérbimi ekzistues quhet: 1 piké

tregu i duhur.

plan i biznesit.
zhvillim i produktit.
marketim i produktit.

35. ldentifikoni tre hapat e paré gé njé biznes i ri duhet té ndjeké pér njé sipérmarrje té suksesshme. 3 piké
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